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' »Bácska jun 8-iki számában jeleztem,
"jmícL. ' hobry e Garázs búza vetéseinket meg- 

támadta, s ugyanakkor Ígértem annak 
idején bővebb értesítést adni az általa okozott 
kárról, valamint rövid ismertetését s az ellene 
alkalmazható irtási módokat is közölni.

Jelenleg, midőn már a kevésbé gyakorlott 
szem is az általa megtámadott buzaszálakat könv- 
nyen különböztetheti meg az egészségesektől, 
lehetek már azon helyzetben, hogy Ígérete­
met beváltsam.

Legelőször is örömmel kell constatáinom 
a tényt, hogy e darázs által okozott kár ez idén 
nem lesz nagyon érezhető, miután maga a termé­
szet gondoskodott tulszaporodásuk megakadá­
lyozásáról, mert épen ak kor, midőn e darázs pár­
zási és peterakási ideje volna, hűvös, esős vagy 
borús volt az időjárás, mi szaporodásukat lénye­
gesen gátolta. Maga a buzaszár pedig dacára 
annak, hogy azt nevezett darázsunk álcája be­
lülről rágja, az elegendő nedvesség következtében 
oly nedves és erős maradt, hogy bár silányabb, 
de mégis fejleszt kalászokat

így ez idén maga a természet mentette 
meg vetéseinket, jövőre nézve pedig, midőn a 
baj jelentékeny nagyságra is emelkedhetik, is­
merünk óvintézkedéseket, melyek alkalmazása 
által azt minden nagyobb fáradság és költség 
nélkül elhárítjuk.

K daráz; május és június hónapokban köny- 
nyen észrevehető az általa ellepett vidékekben 
a vetések melletti virágokon s fényes fekete 
mintegy 6 mm hosszú teste, sárgán gyűrűzött 
s oldalról összenyomott potroha, valamint göm­
böl vű nagy feje, s hosszú végük felé vastagodó 
csápjai által könnyen különböztethető meg más 
hozzá hasonló darázstól

Ha szép, derült az időjárás, a legnagyobb 
élénkséggel repdes virágról virágra s kutatja

azoknak méznedvét, miközben szívélyes viszo­
nyok is köttetnek egymás között

A nőstények ritkábbak, s e miatt különös 
becsűiéiben részesülnek a hímek részéről, és 
sokszor négy öt hím is veszekedik egy nőstény 
birhatásáért. Ily tusában gyakran lehet őket ta­
lálni, a midőn is egy csomóba keverődnek.

Ez idén azonban nagyon mostoha volt irá­
nyukban az anyatermészet, mert a folytonos 
esőzés és borús idő kedvüket szegte; ilyenkor 
szárnyaikat hátukra vizirányosan fektetve, lom­
hán járkálnak fel s alá a búza szalmáján vagy 
más füvekben.

Párzás után, mi nálunk ez idén május vé­
gén és június elején történt, a nőstény fölkeresi 
a búzának ilyenkor még zöld szárait, s erős 
tojócső vével átfúrván annak rendesen legfelsőbb 
ízét, a belső üregbe egy hosszú, fehér színű s 
szabad szemmel is látható petét rak. Egy szárba 
csak egy petét tesz Peterakása több napig tart, 
de a lerakott peték száma, mint azt az eddigi 
tapasztalások bizonyítják 12 — 15-nel soha sem lesz 
nagyobb.

Mintegy 10 nap múlva egy kukac alakú 
sárgás fehér színezetű álca búvik elő a petéből, 
mely a búza szárának belső üregében föl s le­
felé mászkálva, annak belső sejtjeit pusztítja, az 
ott talált bő tápanyag folytán gyorsan növeke­
dik s többször vedlik.

A szár csomójához érve azt is átrágja s 
ái"megy a szomszédos sejtbe E romboló műkö­
dését mindaddig folytatja, mig teljesen meg 
nem nőtt

A búzán kezdetben semmi nyomát sem le­
het észrevenni a megtámadtatásnak, csak midőn 
az álca már nagyra nőtt s a szár belsejét jelen­
tékenyen megsértette, kezdenek sárgulni levelei 
és satnyulni kalásza, mely utóbbi a legtöbb 
esetben egészen üres marad Ilyenkor tehát 
könnyű megkülönböztetni a megtámadt buza- 
szárakat az egészségesektől s ha azokat a gyö­
kértől kezdve fölfelé hasogatjuk, bizonyosan rá­

akadunk darázsunk álcájára. Ezenkívül a szár 
belsejében fürészpor alakú forgácsokat, bélsarat, 
s ezek közt az álcának levetett bőrét is fogjuk 
találni.

Kivé vén az álcát a szárból s tenyérre he­
lyezve S alakban görbül meg, még pedig úgy, 
hogy fejét lefelé, testének hátsó részét pedig 
fölfelé hajtja. Úgy látszik ilyen hajlások kísére­
tében szokta ő vándorlásait tenni a szárban.

Kúszása közben jelentékeny segítségére 
szolgálnak a duzzadó testgyűrűkön lévő láb­
durván y^szerű szemölcsök, melyek különösen 
a torgyűrűkön jól vehetők ki. Barnás tején a 
sötétbarna rágonyok, rövid kúpalaku csápok és 
egyszerű szemek láthatók, testének utolsó gyű­
rűje pedig egy nyúlványba folytatódik.

Kifejlődvén az álca, m> rendesen összeesik 
az aratással, lefelé húzódik, s közvetlenül a gyö­
kér fölötti ízben telepedik le, hol kissé kitágítja 
lakását s egy átlátszó szövettel veszi magát kö­
rül Itt álomba merülve változatlanul marad a 
következő tavaszig, ekkor uj életre ébred s 
bábbá változik.

Tulajdonképeni báb-álmát nem nyújtja hosz- 
szura, mert már 14 nap múlva mint darázs lép ki.

Az alkalmazható irtási módok következők­
ben foglalhatók össze:

Mindenekelőtt tanácsos a búzát minél mé­
lyebben kaszálni, mert igy mindazon álcák, 
melyek még nem telepedtek le téli lakóhelyü­
kön, a lekaszált szalmába jutnak, s ott el kell 
pusztuló ok Ezen eljárás különösen akkor cél­
szerű, ha a búza korán érik.

Csak a tarlóban maradt álcák maradnak 
életben. Ezeknek kipusztitását nem a tarló egyes 
szalmacsutakjainak kiszakitása és elégetése által 
fogjuk eszközölni, mert ezen eljárás a mellett 
hogy szerfölött időrabló, még célhoz sem vezető, 
miután épen a megtámadott tarló nem szakítható 
ki lövéstől, hanem feljebb szakad le, s az álca 
tovább is a tarlón marad.

Sokkal inkább célhoz vezető a mély fölszán-
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ILTézcl mi szép

Nézd mi szép az esti csillag 
Hogyha méla fényben ég,

S féltve — védve rátakarja 
Biborfátyolát az ég.

Nézd mi szép a part virága 
Hogvha álma szárnyra kel,

S rá a hajnal bíborajka 
Csókot csókra hint, lehel.

Ég ölén virág a csillag 
Csillag földön a virág,

Ég virága, töld csillaga —
Szép szemedbe mentek át.

Bruck Armin.

OLASZ LETELEK.

I r ta:
Vinter Károly.

II.
Napoiy, 1880. jun. 25.

Ha magyar ember Nápolyban megfordul, lehetet­
len vissza nem gondolnia, azon eseményekre, melyek 
öt századdal ezelőtt gördültek itt le, s a melyek ké- 
Siihb, regényes kalandként fűződtek át a nemzet éle­
tébe is.

Clio feljegyezte ezen eseményeket, s megjegyezte 
a korról, hogy az, lovagias, de nemzeties is volt 
egyúttal.

Itt tartózkodásom ideje alatt, nem egyszer idéz­
tem vissza emlékezetembe, a szomorú történetet az 
öreg király legszebb unokájáról, szegény Endre herceg, 
csalfa mátkájáról, nápolyi Johannáról.

Képzelem, mint ujjongott egész Nápoly, midőn 
az 1333 ik év nyarán, a mátkapár eljegyzését, tény s 
pompával ünnepelte.

Örülhettek ezen, a szűke Duna mentében, magas 
Visegrád királyi várában is. Jó Róbert Károly igaz 
örökségét, Nápolyi s Salernót, a tirheni tenger két 
legszebb gyöngyszemét volt visszaszerzend í e trigv

Nápolytól-Salernóig, lakodalmi díszes menet, Saler­
nót ól-Nápolyig már, halotti gx ász. Nápolyban és baler 
nóban csupa ármány. Oltártól — a gyilkos tárig, rö­
vid idő.

Magain előtt képzeltem nagy királyunk, megto­
rolni jövő fényes seregét, fényes seregének élen a nagy 
fekete zászlót, s a nagy fekete zászlón az ármány osan 
meggyilkolt királyi öcses, drága arcképét. Az egész 
sereg hősök s lovagokból állt karjuk erejét érezte 
Nápoly is.

Más időket élünk most már, de azért a mai kor 
is, lovagiasuak tarja magát, mert hisz, napirenden a 
párbajok.

A különbség csak az, hogy ezeket a húsos fa­
zekak körüli tolongás, s megrontott borok zagyvaléka 
szüli legtobbnyire.

Mégis csak szebb lovagiasság, mégis csak szebb 
kor volt amaz.

Azután, arról is kitehet, ho y az olasznak árma- 
nyosnak kellett lenni, az Anjouk előtt, az Anjouk alatt, 
és az Anjouk után is — mindég.

A szláv rege szerint ugyanis, a menyországból 
ki lódított ördög, a földre zuhantában, sok darabia 
hullott szét, a szélrózsa minden irányában. Feje esett 
Spanyolországba, keze Törökországba, szive ^ Olaszor­
szágba, hasa Németországba, lába pedig í ranciaor- 
szágba.

Azért lett a francia jó táncos, azért szereti a

német oly nagyon a hasát s lett telhetetlen, azért 
vált a törökből vérszomjas harcos (a rege, régi lehet 
már), azért lett a spanyol oly duly fős, no és igy ki 
tehet róla, hogy az ördög szivéből szármozott olasznak 
meg mindég ármányosnak kellett lenni, ravasznak és 
bosszúállónak, kezdve a brigantiknál, s végezve nem 
bánom: Italia irridentánál.

De hagyjuk a múlt s jelen sötét képeit, mosolyg 
felénk Nápoly smaragdszinü tengere s zafirszinü 
szép ege.

Nézzük meg, a csudaszép fekvésű várost, melyről 
a közmondás azt tartja: Vedeve Neapoli, e poi móri re.

Már én nem tartok a szószerinti közmondással, 
mert most már csak azért is szeretnék sokáig élni, 
hogy Xápolyra sok tig — visszagondolhassak.

Midőn Nápolyba értem, három dolgon akadtam 
meg mindjárt. Először hogy zsebmetszés nem történt, 
másodszor, hogy a Vezúv nem hányt tüzet, harmad­
szor hogj’ esett az eső.

Azért akadtam fen azon, hogy esett az eső, mert 
Nápolyról mindég azt olvastam, hrgy itt az ég ölel­
kezik a földdel. De csakhamar rájöttem, hogy a futó­
lagos csekély eső, nem lehetett más mint a szíves 
ölelkezésből eredő kön vek.

Azért akadtam fél tovább azon, hogy a Vezúv 
nem hányt tüzet, mert addig minden útleírásban azt 
olvastam, hogy az illető tourist a látta a X ezuvot mi­
dőn hányta magából a tüzet, s igy azt kelle gondol­
nom. hogy a Vezúv kitörésben van, ezt a szívességet 
az én kedvemért is megteszi.

Midőn azonban később a Vezúvval megismerked­
tem s kénes füstjétől fejemet elkapkodtam, meggyő­
ződtem arról, hogy mégis csak folyton köpködi ez ma­
gából a tüzes kását, csakhogy kisebb adagokban, sem­
hogy ez nappal is, a távlatból láthatóvá válhatnék.

Azt pedig hogy most zsebmetszés nem történt, 
onnét magyarázom magamnak, hogy a gyapjuzsák ka­
matain hízott gazdag angolok, most Svájcban hűselnek 
s pénzükön ott fogyasztják az aludttejet, a Magyar-

A mai számunkhoz egy negyed iv melléklet vau csatolva.



tás minek következtében a tarló mélyen a föld 
alá jut, hol az álcák avval együtt elrothadnak; 
célszerű továbbá az ily földe .en juhot vagy más 
marhát gyakrabban áthajtani, hogy azokat leta 
possák, s igy a tavaszszal kik-lő darázsnak, 
mely nem képes magát nagyobb távolságra és 
keményebb közegen keresztül fúrni, útját zárják.

Petricskó Jenő.

ft néptanítók érdekében.
Jelen cikkemnek nem az a feladata, hogy a taní­

tói pályát körülírjam, hogy a tanítók teendőit tije­
löljem, mint inkább a kevésbé fényes pályán működők 
anyagi helyzetére irányuló, kartársi szeretet öl kito- 
lyólag buzdító felhívást intézni az elaggott, xa8} 
munkaképtelen tanítók, özvegyeik és árváik érdekeben.

Itt az ideje, hogy a néptanítók gondoskodjanak 
saját és övéik sorsáról. Ezt pedig tehetik _ úgy. _ mint 
tették ezt „viribns uniti*“ az ada-moholyi tanítók b 
év előtt; szemeik előtt tartván azt, hogy majd idővel 
boldog megelégedésben, nyugodt aggkorban legyen mit 
a tálba aprítani.

Vannak emberek, tanítok között is olyanok, kik 
kevés, vagv semmi fáradság nélkül, nem ritkán érde- 
metleniil szerencsésig állapotba jutottak, vannak kiknek 
künnven szokott jönni mellékes jövedelem, feledteti a 
bizonytalan jövőt; de a legnagyobb része .... nélkü­
lözések mellett, csak kitartó munkásság, vesződség, 
takarékosság által képes valamicskét felmutatni,

Hálás szívvel emlékezünk meg a főméltóságu Ka- 
1 ocs.a - fi') eg v li á z megye i ká ntor-tan il ó nyugdíjintézet ala­
pítóiról, Mz intézet kegyes pártfogó — igazgatóságáról. 
S ha figyelemmel vizsgáljuk a dolgot, úgy találjuk, 
hogy ezen jótékony célú intézetnek a megyebedi r. k. 
424 tanító közül még is alig van csak 117 tagja. 
Honnan e nagy könnyelműség.-1

El kell szomorodnunk tí közöny fölött, sokan sa­
ját érdekükben elmulasztják azt, mire oly kézzel fog- 
hatólag szükségük van. Hogyan várjunk az ily népve- 
zéreitid, különösen ha jól megy dolguk, hogy a kevésbé 
előrelátó népnek legéletbevágóbb, ínség és nyomorúság 
ellen a legéletrevalóbb községi takarék-magtár megala­
pítását ajánlatba hozzák ; azon népet, mely a bőtermés 
idejében az Ínséges esztemb król megszokott leledkezni, 
buzdítsák. Legyünk mindenekelőtt mi magunk eme jó- 
tékonv intézkedéseknek barátai és kezdeményezői. Adán 
van tanítói és községi takarékmagtár, melyekről ez 
alkalommal vsak röviden szólunk.

Az országos nyugdíj nem kecsegtethette a nem­
tagokat, mert ez sokkal ujj ah b intézmény. A Ratio 
educationis-féle nyugdíjt szabályzó törvény meg csak 
most lett előttünk ismeretes.

Eltekintve mindezen kedvezményektől, a takaré­
kosságnak minden neme ajánlatos, nevezetesen az egye­
sülés által tisztességes mellékes jövedelem, nyugdíjalap 
szerzéséről való gondoskodás, különösen a családos 
embereknél soha sem fölösleges

Az adai 8. a moholy! 2 tanitó, önerejükből 1872. 
évben „ada-moholyi tanítói takarékmagtárt“ létesítet­
tek, melynek alapszabályait rövid kivonatban közölni 
célul tűztem ki az érdekelt ügytársaimmal, kiknek 
azokat becses figyelmükbe a legjobb szándékkal ajánlom. 
Az „Ada-moholyi tanítói Takarékmagtár“ alapszaké­

ival. (Megerősítést nyertek 1873. maré. 6. 7866. sz.)
1. §. Az ,ada-moholyi tanítói takarékmagtár“ 

célja, az elaggott, vagy hivatalképtelenné vált tanítók, 
tanítói Özvegyek és árvák nyugdíjazása. (2. § )

3. §. Az ada-moholyi tanítói takarékmagtár tagja 
lehet minden adai és moholy! nép-, felsóbb-népj, 
polgári- vagv más felsőbb iskolai r. k. tanító, ha 4o.
évét még be nem töltötte. (4. §y _ r.

5. §. Minden tag köteles az ada moholy! tanitol 
takarékmagtárba beadni évenkint két pozsonyi mérő 
jól kirostált tiszta frisbuzát, szept. 15 én.

6. §. Uj tagok felvétetnek, ha az 5. §-ban érin­
tett teherviselését magokra válalják. azontúl pedig 
25-ik életévükön felül 30-ik életévük betöltéséig 4 p. 
m., 30-on felül 35-ig 8 p. m., 35-ön felül 40-ig 12 p. m., 
40_45-ig 16 p. m. tiszta búza korváltságot fizetni

: magokat kötelezik.
IC. § Az elnök-igazgató gondoskodik, hogy az 

j ada-moholyi tanítói takarékmagtár tulajdonában levő 
búza lehetőleg előnyös, de nem túlcsigázott percentekre 
egyeseknek kölcsön kiadassák A kölcsönzés csak egy 

i évre szóló kötelezvényre történhetik, sat.
Az alapszabályok mind a 27 §. helyszűke miatt 

i nem közölhetők, melyek közt vannak a kezelésre vonat­
kozók, az elnök-igazgató jogai és kötelmei, a magtár­
nok jogai és kötelmei, a nyugdíjazásra vonatkozó pon- 
tvzatok.

Ezek alapján a, községbeli tanítók, vagy egyéb 
szerény hivatalnokok, kik nyugdíjra, önsegélyre szo­
rulhatnak, avagy egyes községbeli lakosok, társulatok, 
könnyen eltalálhatják a megalakulás! módozatokat, 
csak az akarat ne hiányozzék.

Megjegyzendő, hogy az ada-moholyi takarekmagtar- 
nak van két pártoló tagja is, a: illető ft. plébános urak, s 

I igy évenkint 12 tagdíj, 24 p. m. búza tolyt be s 
hogy egyetemlegesen felvett 400 irt kölcsönpénz fek­
tethetett búzába.

Jelenlegi állapota: 58 darab kötelezvény, melyek­
nek buzaértéke 1880-ik évben 473 pozs. mérő zz 296 
Hektoliter.

A nevezett magtár nyolc évi működésének ered­
ményére vonatkozó kimutatásunkból kitűnik, hogy egye­
sületünk célját siker koronázza, mert a netán nyug­
díjazandó egy vagy két tanitó eddig is már 60, szó­
val hatvan ily buzakamatot kaphat évenkint nyugdíj 
fejében.

Fridrick Tamás,
az ada-moholyi tanitói takarékmagtár 

ez idő szerinti elnöke.

Lótenyésztésünk helyzete.
Tekintve lótenyésztésünk elhanyagolt, úgyszólván 

sülyedő helyzetét, nem látom feleslegesnek e téren 
szerzett tapasztalataimat közölni.

Igaz ugyan, hogy Bácsmegye nem igen szenved 
szükséget a lovakban, de hogy lovai sem valami külö­
nösek, az is bizonyos; bátran elmondhatjuk, — hogy 
ha szabad magamat igy kifejeznem — macska-lovaink 
pusztítása és lóállományunk javítása feltétlenül szük­
séges; nem csak külföldi vevőink megtartása, de gazda­
sági helyzetünk javítása végett is Lovászatunkba te­
hát reformokat kell behoznunk.

Ha van valami a gazdászat terén, miről el lehet 
mondani, hogy nem tartozik megyénk mostoha gyer­
mekei közé, úgy ez a lótenyésztés. — Valóban dicsé­
rendő is a buzgalom, melylyel az állam már évek 
óta működik a nemzetgazdaság e tontos tényezőjének 
emelésén; még is csak csodálkoznunk lehetne azon, 
— ha nem ismernők a körülményeket és okokat, me­
lyek a gazdasági lovak emelését hátráltatják, — hogy 
itt a szépet nem köti össze a hasznossal és szükséges­
sel, és viszont. Munkásságának eredményeiként ott 
vannak a drága ménesek, a lóversenyek és a verseny­
lovak. — Dacára azonban azon áldozatoknak, melyeket

' az állam e részben hoz, de melyek — az igazat meg­
vallva — csak a versenylovakra fordíttatnak, a gazda­
sági lovak, tökéletes elhanyagoltságban lézengnek.

ügy látszik a közönség sem igen törődik ezzel.
_ Most legutóbb is a hollandok számára vásároltak
össze Bácskában néhány száz lovat; de azért alig hi­
hető, hogy ez itt a lotenyesztest csak tel százalékkal 
is emelte volna, hogy a kivitt hiány két é\ alatt is 
pótolva lenne. E mellett bizonyítanak az évenkint 
megtörténni szokott lóösszeirások is; melyek évenkint 
nem csak számban, de minőségben is apadást mutat­
nak. A legutóbbi összeírások is oda mutatnak, hogy 
lóállományunk négy százaléka is alig üti meg a katona­
ságnál megkivántató mértéket. Ez ugyan sajnos álla­
pot ; holott, ha tekintjük a lovak korát, alakját, sőt 
különféleségeir, melyek a katonalovaknál megkíván­
tainak, csak akkor mondhatnék lóálloináuyunkat meg- 

I lehetősnek, ha az állománynak legalább 20 százaléka 
volna e célra alkalmas. — Bizonyság még erre az is, 
hogy ki ezelőtt csak tiz évvel ment a lóvásárokra 

I lovat venni, tetszése szerint válogathatott, ha,pénze 
volt; inig ma, ha akár mennyi pénzt visz is magával, 
alig kap vagy épen nem is kap kívánságának megfe­
lelő lovakat; bár most a lóvásárokon számos!) ló ta­
lálható mint tiz évvel előbb. Ezen sajnos körülmény 
pedig nem annyira lóállományunk mennyiségének, mint 
inkább minőségének csökkenésére mutat.

Szerintem a kormány legcélszerűbben, vagy mivel 
ez mindent nem tehet, a megyei gazd egylet az által 
gondoskodhatnék gazdasági lovaink minőségének javí­
tásáról, ha egyes községekben gazdaságra alkalmas 
méntelepekről gondoskodnék, s azt sem hagyná figyel­
men kívül, hogy a nép minél könnyebben jusson annak 
megszerzéséhez. Magában ugyan a lótenyésztés oly 
magas, hogy nem csak a gazdasági lovakról lehetne 
szólni, de a versenylovakról is; és ezek bár megbecsül­
hetvén értéket képviselhetnek egy gazdánál: állam- 
gazdasági cél még sem lehet kizárólagos tenyésztésük. 
A kormány amazokra még is sok, emezekre pedig 
semmi gondot sem fordít; gondoskodik ugyan, hogy 
némely községek mént kapjanak, de azt nem veszi 
figyelembe, váljon mire alkalmasak ama mének? futta­
tásra-e, lovaglásra-e, vagy a gazdaságban ? — Holott 
a tenyészek különfélesége a legkiilömbféle tulajdonsa 
gokat hozza létre.

Itt a méntelepeknél figyelembe kell venni: hogy 
a mén a gazdasági célnak megfelelő ágról-ágra elis­
mert legjobb legyen; de túl fiatal vagy gyenge ne 
legyen. — A tenyésztésnél pedig figyelembe veendő, 
hogy a párosítandók egyenlő fokban jók legyenek, mert 
csak igy lehet a csikó tökéletes; azért nem szabad 
a párosítást soha az esetlégnek kitenni. Az pedig ná­
lunk minden tenyésztőnél áll, hogy nem veszi tekin­
tetbe a tenyészetet, s nem gondolja meg, hogy mig 
ezekkel egy értékes darabot nyer, addig ezek nélkül 
értéknélkiiíi darabbal kell megelégednie. A tenyésztés­
nél arra is tekintettel kell lennie, hogy a meglevő s 
elismert jó faj megtartassák; de hogy a választás kö­
vetkezetes legyen, ismerni kell a célt és a szükséget. 
— Lovászatunknak a jelen állapotban való hagyása 
annyi lenne mint arra a halálos Ítéletet kimondani. 
Még lótenyésztésünkön is meglátszik, hogy egyre a 
régi zsinóros. parádés nemzet vagyunk; mert dacára a 
közlekedési eszközök tökélyesedése által részben fölös­
legessé tett lógyorsaságnak, nem a birósság és kitar­
tás fejlesztése a kitűzött cél; nem a munkabíró, hanem 
legszebben ficánkoló és futó lovat szaporítjuk. Praxis, 
jöjjön már el a te évadod!

Fridrik Vidor.

országból jövő utazók zsebét nem érdemes kimetszeni, 
mi‘glapitotta azt úgyis hol a lelet, hol a sok népbol- 
dogitó uj törvény.

De hogy már Nápolyim térjek át, — midőn meg­
láttam a várost, mind jár) eszembe jutott az, a mit a 
szerb népdal Vukovánól tart, hogy t. i. az egy igen 
szép város, s habár Nápoly csak egyszer szép, de ak­
kor mégis legszebb.

A kikötő déli partján, a város átellenében emel­
kedik a Vezúv, a Yezuvból pedig emelkedik a füst, 
meg a meleg. A kályhacsinálás tehát — úgy vélem — 
v vidéken az alig megadóztatható rossz mesterségek 
közé tartozik. Ebből kifolyólag most már, a mennyi 
hasznot hoz a Vezúv, az idegenek ide vonzása által, 
ugyanannyi kárt is okoz, sőt még többet is, ha fék­
telen haragjában, az a lózó polgárokat, városostul 
együtt betemeti.

Minthogy továbbá a Vezúv, most is azon a régi 
helyén áll. mikor még tiltalak!) s tüzesebb volt, s ké­
pes volt Herculaneum s Pompejit elhamvasztani, nem 
akadok m>*g soká rajta, hanem megyek, azaz hogy re­
pülök mindjárt tetejébe, azaz mégis, hogy csak akar­
tam repülni tetejébe, mert magyar lapokban olvastam 
még pár hó előtt, liogv a gőzsikló megnyittatott, s igy 
a nápolviak ennek következtében esténként a Vezuvra 
járnak most ti is levegőre.

Másként találtam azonban a dolgot, s minthogy 
az én Bítulekerem sem tartalmazhatta a 12 nap előtti 
eseményeket, albergóm portásához kellett fordulnom jó 
tanácsért, kérdezve: elég idő lesz-e hacsak délután 
rándulok fel a tűzhányóhoz? ez azonban azt mondotta, 
hogy : nem oda Buda, hanem ha holnap akarok a Ye- 
zuxr.i menni, akkor még ma menjen a „ Ferro via Fuiii- 
eolata“ hivatalba, s váltsak személyenkint 20 líráért 
jegyet, kiilömben, nem lesz semmi a felrándulásból, s 
a jelzett órában jelenjek meg kocsimnál, mely a gőz- 
siklóig felvisz.

Ez az ut három és egy negyed óráig tartott. Az 
eleinte az élénk tengerpart mellett vezetett el s

később a pórul járt Herculaneum fölé épített házak és 
villák mellett emelkedett fel, láva rétegekre épített 
szigszeg müutakon, közben-közben virágzó alóek, na­
rancs s citrom ligetek, olaj és pálmafák mellett, Ná­
polyin ezerféle változattal szép kilátás esvén.

Az utón eszembe jutott, a mit egyszer Nápolyiul 
olvastam, hogy t. i a menyországból kilóditott ördög, 
magával ragadott egy darabot a inenyországból, de 
ezt a Vezúv craterén keresztül magával a pokolba nem 
vihetvén, Vezúv környékén szétszórta Azért lett oly 
szép Nápoly vidéke.

Erről a meséről pedig az jutott eszembe, hogy 
az olaszoknak nagyon sok meséjük van az ördögről, 
nyilván azért, mert az ördögtől nagyon félnek s talán 
azért szeretnek is az ördöggel cimboráink

Lovaink ekközben a nehéz s meredek utón, a ko­
csis akarata ellenére megállnak s visszatekintenek a 
hátrahagyott útra, s ezután tovább erőlködnek Való­
ságos állatkínzás, ide felhajtani azokat, de erre kisebb 
nagyobb mértékben, minden lónak el kell készülni, ha 
Nápoly vidékén lát napvilágot. Itt versenyezni kell 
neki a szamarakkal és öszvérekkel. A concurrentia, 
az állatvilágba is elhatott már.

Útközben azonban magunk is kissé pihenni vágy­
ván, jó alkalom nyílik erre a csillagdánál megállapodni. 
Alulról addig, követte egy suhanc kocsinkat, ha ez 
megállt, követ tett a kerekek megé s a hol virágot ta­
lált, szolgált vele. Fő célja volt azomban, szivarjaink 
végét lesni. Minden képzeletet felülmúl e nép kullánes- 
sága

A csillagdában nem érdekelt ások instrumentum, 
melylyel mérik a földrengést s csinálják az uj csillago­
kat mert ki tagadhatja, hogy most más időket élünk, 
más csillagok járnak. Nem érdekelt pedig azon egy 
szerű okból, mert nem értek hízza.

Ez azonban sem reám, sem a csillagászatra nézve 
nem nagy baj.

Látni itt még a többi között, azon tarka-barka, 
éléukszinü példány-köveket, melyeket a Vezúv időnként

magával kidobott vagy ki nem dobott, s igy csak rá­
fogják, de ilyen köveket árul egy öreg ember is a 
csillagda előtt suvickos iskátulákban, meg is vesszük, 
hogy azonban később eldobjuk, ha zsebeink tőlük nehe­
zedni kezdenek.

A rég kihűlt és megkövesült láva folyam fölött, 
nyikorog kocsink kereke, kis szél fuvásra, nyeljük 
már mi i.s a lávát, nem ugyan az ördög pilulái, hanem 
por alakjában.

Ennek pedig ki sem örül jobban mint a Vezuv- 
vendéglős odafenn, a ki egy húron pendül azon társa­
ival, kik szinte a fogaskerekű pálya mellé helyezték ma­
gukat jó helyre.

Itt a gőzsikló alsó állomásán vagyunk. Innét, a 
fels) állomásig, volt eddig a legnehezebb, legmerede­
kebb az ut. A sikló, ezt most megkönnyítő.

A Del 1" Ongaro mérnök észbeli tehetségéből, 
Ollivieri vállalkozó pénzbeli lehetségéből, illetve a 
mindkettő által összetoborzott részvénytársaság nagyobb 
hasznára való közreműködésből, rövid 8 perc alatt le­
het most Vezúv e részletén felsiklózni 45° „-kos emel­
kedéssel.

A pálya berendezése sokban hasonlít a budaihoz, 
már t. i. a melyik a várba visz, csakhogy sokkal 
hosszabb két kocsi, két sínpáron, az egyik kocsi fel, 
a másik egyidejűleg lemegy. Az „Etnát“ a sodrony 
kötelek, még küzelebbre kötik itt a „Vezuvió“-hoz

A gőzkocsi felső állomásán, körülvettek bennün­
ket a felhők.

rHova futnak?
Hova jutnak ?
Villámoktól átnyilalva
Röptűket ki követi?“

A sikló felső állomásától a cráterig, most legne­
hezebb az ut. Mondhatom nagyon táradságos, lábaim 
ma (harmadnapja) is még nagyon érzik.

A felső állomástól is még egy kis darabon, hord- 
széken vitetheted magad. Vasmarku, jól begyakorolt 
hordárok, mindég lézengenek itt. Ez alkalommal is, a



Csonopla, 1880. Julius 5.
A jelen évnek Csonopla községére nézve dísze­

sebb kezdete nem lehetett. Ugyanis Deák Andor, köz­
ségi aljegyző kezdeményezése és fáradozása folytán 
alakult itt is egy népkör, melynek már eddig 145 
tagja van.

Elnökké egyhangúlag Deák Andor választatott 
meg. a kinek ezen fáradhatlan szorgalmáért f. é. feb­
ruár hó 4 én tartott egyleti gyűlés alkalmából jegy­
zőkönyvileg a kiérdemelt köszönet szívélyesen nvilvá- 
nittatott.

A körnek megnyitása egyike volt a legdíszesebb 
ünnepélynek, mely mozsáragyák durrogtatásával kezdőd­
vén, a helybeli zenekar és diszőrség részvéte mellett 
történt; élvezet volt nézni, mily lelkesedéssel fogad­
tatott a kör létrejötte.

A körhelyiség előtt a néphymnusz befejezte után 
a zenekar huzamosabb ideig vigabb dalokat játszott, 
a fiatalság pedig vigan járta a táncot.

Este 7 óra után pedig díszvacsorával egybekötött 
mulatság vette kezdetét, melyen az egylet tisztviselői 
és tagjai vig órák között tölték el az időt viradtig.

Azóta örömmel tapasztaljuk, miként jár el a kö­
zönséges földművelő is a lapokat olvasni; s a helyiségben 
Deák Andor ur sa ját költségén berendezett billiard-asz- 
talon mily élvezettel játszák a szokásos játékokat.

A kör célja: hírlapok, közhasznú és kedélyes (!) köny­
vek olvasása, megengedett játékok és kedélyes tár­
salgások által mutatás és szórakozás és az évenkénti 
két diszgyülésen a köz- és társas élet, közművelődés, 
gazdászat, ipar és kereskedelem körébe vágó érteke­
zések és felolvasások által a szellemi művelődés és a 
közjó emelése.

Azon meggyőződés, mindenütt legjobb szándékkal 
munkálkodni, vidám önmegelégedéssel tölti el a nemes 
lelkűt és ha munkálkodásait kívánt siker koszorúzza, 
legnagyobb boldogság ez a közállomány hív emberei­
nek. Vajha igy jutalmazná meg az isteni gondviselés 
Deák Andor ur igyekezetét is !

Szedresy Károly
községi segédjegyző és az egylet jegyzője.

Küla, 1880. jul. 7.
0 nagyméltósága Gr. Szapári Gyula pénzű gy- 

minister a rizs és indigo termelési kísérletek megtekin­
tése végett, folyó hó 6-án kíséretével és Türr tábor­
nokkal a Ferenc-csatornán Zomborból Uj-Verbászra 
hajózott. Útjában Kólán fogadtatott legmelegebben, hol 
egy mérhetlen tömeg várta megérkeztét. Háromnegyed 
tizenegykor mozsárdörgésekkel, éljenzéssel és zenével 
fogadták a minister!. A hídnál hol az intelligentia 
foglalt helyet, néhány percig megállót. Itt Korbay 
Károly ügyvéd úr () nagy méltóságát üdvözli.

Korbay úr beszéde után 0 nagy méltósága köszö­
netét mondott ezen, tőle nem várt, megtiszteltetésért.

Innen a gróf kíséretével az ujverbászi erdőbe 
ment ebédelni. (A rizs és indigo az ujverbászi erdő 
mellett van.)

Az ebéd víg beszélgetések között folyt le, egyik 
toaszt a másikat érte; igen sikerült Sándor Béla alis­
pán úr felköszöntése, ki több ízben kacajra fakasztó a 
vig társaságot.

Ebéd után egy kólái küldöttség ment ki a ver- 
bászi-erdöbe a ministernek tiszteletét tenni. A minister

hány percig beszélgetett. A küldöttség kérte a mínis- 
tert. hogy amennyire lehetséges magas befolyásával 
segítse ^ elő azt, hogy az építendő budapest-zimonyi 
vasút Kólán vagy legalább vidékén keresztül menjen. 
Gr. Szapári válaszában megígérte, hogy azt amennyire 
lehetséges előfogja mozdítani.

Mindenkivel kezet szorítván, a küldöttséget el- 
bocsájtotta.

Itt a minister a verbászi öntözési telepet beha­
tóan niegtekinté és ki fej ezé, hogy az öntözés célszerű 
átalakítása által a legszebb jövőt reméli a magyar 
hazára. Türr tábornoknak, valamint buzgó mérnökei­
nek köszönetét tej ez te ki az öntözési ügyben tett kez- 

I deményezéseért és tanúsított kitartásáért. Az öntözési 
telep megtekintése után a minister nagy érdeklődéssel 
vett részt az első sodronykötél vontatási próbán s 
megelégedését fejezte ki az" eredmény fölött.

B. E.

Ada, 1880. jul. 9.
Jablonszky Jó '.séf adai városi jegyz i úr, folyó 

hó 3-án tartó meg ünnepélyesen, 25 évi hivatalosko- 
dásának jubileumát, mely alkalommal, mint egyház- 
tanács világi elnöke a templom belesi nősítő sára száz, 
mint az iskolaszék alelnöke az iskolai könyvtár számára 
ötven forintot készpénzben tett le a r. k. plébániai 
hivatalnál.

Az Örömünnepély igen élénk mozgalmat keltett 
községünkben, mely cerimonialis hálaadó sz.-misével 9 
órakor vette kezdetét és pedig vallás és nemzetiség 
kiilömbsége nélkül, a város egyházi és világi elüljáró- 
ságának, tisztviselőségének, szolgaszemélyzetének, va­
lamint népének osztatlan részvételével.

Délben az ünnepelt férfiú szokott szívélyes barát­
sággal fogadta a helybeli és vidéki számos előkelő 
vendégeit, kellő sorban emelt poharat a megye egyházi 
és világi Mobilitásaira, a járási tisztikarra, a község 

I lakosságára, az elölülő édes anyjára és családjára. A 
vendégeknek sem kellett kérdeni „Kiéit ürítsem-e po- 
liárt ki mondja meg?!“ Kiki a jó házi gazdára, a 
páratlan pontosságáról ismeretes városunk derék jegy- 

j zőjére, a közügyeknek s a közművelődésnek hathatós 
előmozdítójára, a népnevelésnek, a tanügynek buzgó 
pártfogójára, őseitől öröklött s mindidáig megőrzött 
őszinte hű barátra sietett poharat emelni, s viszont 
őszinteséggel jókivánatait elmondani.

Sorainkat, valamint egyébkor, úgy most sem ve­
zeti a személyek iránti érdekeltség, az önzés, hanem 
a tiszta szeretet, az erénynek becsülése. Nevezetesen 
némi áldozatot igyekszünk nyújtani ezzel az emberi­
ségnek 25 évi kész szolgálatában álló férfiú iránti 
elismerésünknek.

Fridrik Vidor.

Baján, julius 10-én.

Baján tanügyi confersntia.
A népiskolák s általában a tanintézetek csak úgy 

virágozhatnak, ha az azok vezetésére hivatásos köze­
gek kellő időben azoknak helyes vezetése iránt a teen­
dőket megbeszélik és összevetett igyekezettel az esz­
közöket, melyek a szt. cél elérését biztosítani hivat- 
vák, használatba veszik. — A Baján időző érseki 
tanfelügyelő a helybeli iskolaigazgató köré hívta egybe 
az egyházi és világi tanítókat, kikkel a tanügynek fo­
kozatos emeléséről tanácskozott — A városi elöljáró­
ság, miként igazgató ur előterjeszté, a tankötelesek

ren szivelvesen fogadta ő vet és mindenkivel egy né- összeírását alaposan eszközölte. Most tehát a sor az

vagy harminc felránduló, elég foglalatosságot adott 
nekik. Hozathatod magad továbbá ez utón elölről, s 
tolathatod magad hátulról Csakúgy izzadsz bele min­
den oldalról.

Végre nem veheted már hasznát semmi segítség­
nek, ha Dórius kincsével is rendelkezel. Isten segits ! 
s botorkálsz vezetőd után ismeretlen régiókon, hol ma­
dár nem száll, hol virág nem verhet gyökeret, a kén­
köves talaj omlik S nj váltja tel. (Folyt, következik.)

3Psitta,:n.t3rah.l£.
— Utkaparói müjelentés. A Q . . . Q . . . i országút 

olv n m i karban van, hogy rajta minden akadály nél­
kül közlekedhetnek a — gyalogjárók.* **

— Pincér. Hogy parancsolja tekintetes úr a 
biift üköt ?

— Vendég. Nagyra ragra.* *Sí
Vendég Lajos! van valami jó nekem való?
Pincér. Szolgálhatnék tón szép betyár-szelettel?* **
Miért kocint a Magyar? Egy szellemes mulató és 

mulattató igy fejtette meg: borozás közben az ember­
nek ismeretes öt érzéke közül a szem a bornak színét, 
a tapintás a pohárnak ölelgetését, a szaglás illatát, 
az ízlés zamatját élvezi ; hogy a többi érzékkel a túl 
egvenjogusittassék— a magyar nagy bölcsen kifundálta 
a kocintást. * *

, *
O-Becsén a nagvboldogasszonyi búcsúkor egy szü­

letett világtalan koldus muzsikálgatott a nagy vendég­
lő sarkán. Egy sánta kartársa megszólítja :

— Mit csinálsz kolléga?
— Ehen-e, tekinfgetek.
— Megjöttek-e már a földvári bucsusok ?
— Epen azt nézem!
— Nini ! ott jönnek a sarkon.
— Látom!

*
Vizsgálat volt Zentán a zsidó elemi iskolában. 

A magyar iskolaszék szinte hivatalos lévén, két ta­
nárt küldött ki képviseletül.

A tanító a többi közt firtatta Gegelesz Nácit, 
hogy mikor kell a határozott vagy határozatlan alakot 
használni. Náci rühelődzött sokáig, de nem tudta ki­
vágni a becsületet. Ekkor a mester igy segítette ki 
zavarából:

— Náci léim! Ebből a phéldából bírsz a regulát
kihozni: Mikor mondasz te a thátihoz: Hol volthál? és
mikor mondod hozzá, hogy: Hol volthad?* **

Tanár Azt csak mégis fogja tudni, ki volt az 
első római pápa ?

Diák (hoss-.ú észtörés után): Második Orbán.X * **
Vallatáskor. Biró. Tud-e irni-olvasni ?
— Vádlott: Imi tudok, de olvasni nem.* **
Pap. Mi a nemzetisége ?
Hivő: Lutheránus.
Pap. Hát a vallása ?
Hivő : Tót. * **
Bizonyítvány. Hogy Fekete Márton csakugyan

orvosi segélylyel múlt ki. Dr. Sch., községi hites orvos.* *
Kapitányi rendelet. Aki orvosi segély nélkül hal

meg 5-től 50 írtig terjedhető pénzbírsággal biintettetik.
* *#

Bács-megye egyik községében hol tudva levőleg 
nincs a toronyun óra, a faluháza előtt hetykén álló 
kis bírót kérdezi az arra átutazó szerzetes: atyafi 
hány az óra?

Kis bíró: épen annyi, mint a mikor a szamarakat 
itatni szokták.

Szerzetes: Hogy van, hogy maga még is itt áll ?

iskolaszéki es a tani tó testület i közegeken van Egv 
rendes névsor készítendő a tankötelesek neveiből, még­
pedig egyik névsor az összeírás szerint, (a korok száma 
szerint,) s ezen névsor az egyes családokban előforduló 
tanköteleseket ábrázolja. A másik névsor a kor-osztá­
lyok kimutatása, évek sora szerint. Kilenc ilyen (több 
ívből összetűzött) külön névsor-lajstrom kimutatja azt, 
hogy az I., II., III., IV., \ , VI. iskolai év úgy az 
L, II., III. ismétlő iskolai év kit illet ? Az ily lajstrom 
az igazgató kezénél van. Abból az egyes tanítónak 
ki adatik az őt megillető rész. Amint az iskolai év 
megindul és a törvényes beiratás megkezdődik, legott 
beadja a tanító az igazgatónak a beifottak névsorát; 
abból látja az igazgató, hogy még Ivk nem iratkoztak 
be. Ekkor az iskolaszék! elnök és nehány tag a szü­
lők mibenlétéről tudomást szerez, törvény értelmében 
a tanulónak oly minőségét megbírálja, melv szerint 
aztán nem köteles az iskolába járni, s ezt bejegyezve, 
kifejezi, hogy az illető gyermeknek elmaradása nem 
törvényellenes mulasztás, — vagy a szülőket inti, s ha 
ez nem vezet célhoz, a törvény értelmében az ő bün­
tetésre méltó voltukat megállapítja, s mint ilyeneket 
a polgári hatósághoz a büntetés végrehajtása végett 
beterjeszti, mi ha nem eszközöltetnék, a felsőbb ható­
sághoz teszi kötelességszerű jelentését. — így a fel­
járatás nevezetes fokban haladni fog. így lehet tenni 
azt, mit a taneredmény megkíván, hogy a gyermekek 
kellőkép beosztatnak, a kültéri és beltéri iskolák egy- 
máshozi viszonya megállapíttatik, mikor is nem fog az 
beállani, hogy az alsó osztályok tulnépesek legyenek, 
melyekben a folyton kezdő tanulók a rendesen járó gyer­
mekek előmenetelét is akadályozzák. Az iskolák helyes 
vezetéséhez szükséges összevágó tantervek kellő időre 
való bemutatása megkívántat ott.

A tanítótestületnek havonkinti tanácskozása he­
lyeslésre talált, mely a múlt havi letárgyalt tananya­
gok, úgy a jövő havi teendők megbeszélésével jár. Az 
ismétlő iskolák rendbehozatala sürgettetett. Az iparos 
tanulóknak alkalmas oktatása lett tanácskozás alá 
véve. Az iparos iskolák kapcsán a legény-egylet kér­
dése merült fel — Hasznos előleges tanácskozásnak 
csak hasznos eredményei szoktak lenni: főleg hol a 
kölcsönös bizalom, és ügyszeretet lelkesíti a jószándéku 
tényezőit a tanügynek.

ZKAllözn-féle.
Helyreigazitás. Lapunk m számában Bács-Bod- 

rogh megye közgyűlésének leírásában Széchényi Jenő 
nemes militicsi plébános és m. b. tag úr beszédének 
ezen mondatában: , Miféle semmibe vétele az egy megye 
szakbizottságának, hogy a közgyűléstől reája ruházott 
ellenőrzési pénzen bérelt mérnüköcske tanogassa ?“ 
sajtóhiba esvén, ekkép igazítandó ki: „Miféle semmibe 
vétele az egy megye szakbizottságának, hogy a közgyűléstől 
reája ruházott ellenőrzési jog gyakorlásában holmi vállal­
kozói pénzen bérelt mérnököcske tanogassa.“

A „Magyar Hitelbank“ ingatlanokra 5 és fél szá­
zalékos évi tőketörlesztés mellett negyven évre szóló 
kölcsönt kínál. Házakra 24 és fél évi törlesztés mel­
let 8%-re ad pénzt. Hitelkeresők tartoznak folyamod­
ványukhoz a telekkönyvi kivonatot, adó könyvet; há­
zaknál a lakbéri és biztosítási szelvényeket mellékelni.

Ötvös Nándor érseki tisztviselő, június hó 30-án 
vezette oltárhoz Scultéty Emma k. a.

A szabadkai takarékpénztár palotaszerű építkezé­
sének előmunkálatát megkezdették. A vállalkozó o. é. 
92000 fiiért Mácskovics Titusz építész.

Megyénk Csataalja községében múlt héten nagy 
tűzvész dühöngött, mint egy 29 ház lett a lángok 
martaléka.

Sztancsics Mladen III. oszt. tanuló f. hó 6-án für­
dés alkalmával a vízbe fűlt, s csak holt testét sikerült 
egy péknek kihúznia.

Jankovits György városi mérték-hitelesitő élte 
54. évében elkúnyt, hült tetemei jul. hó 11. délután 
5 órakor a gör. kel. szertartás szerint tétettek örök 
nyugalomra. — Béke hamvaira!

A zombori állami főgymnasiumbúl Huber Lip ót 
végzett 8-ik és Litvay Péter végzett 4-ik oszt. tanu­
lók a kalocsai papnövendékek közé felvétettek.

Beküldetett az újvidéki kir. magyar főg\ mnasium 
értesitőj3, melyből közöljük a következő statistikai 
adatokat: A tanulók száma: 269, egygyel több mint 
a múlt évben, az év végén 245 osztályoztatok; ebből 
róni. kath. 133, gör kel. 30, helv. liitv. 9, ág. hi tv. 
13, mózes vall. 90; nyelvekre nézve. magyar 24, né­
met 8, német-szerb 6, magyar-német 108, magyar-szerb 
11, magyar-német-szerb 77, magyar-német-horvát 10, 
magyar-német-román 1. — Származási helyre nézve 
legtöbb az újvidéki: 98, továbbá bácskai: 92, szlavó­
niai : 30: a többi egyéb megyék közt oszlik meg.

Megjelent az Árpád emlékszobor kérdése Borsodi 
Szilágyi Dezsőtől tervezettel. — Az Ország-Világ fü­
zete változatos tartalommal mint eddig is megjelent.

A hónapok előtt szőnyegen volt kereskedelmi gre- 
nium még mindég nem alakult meg, a beérkezett alap­
szabályminták valamely asztalfiában hevernek, gyor­
saság nem boszorkányság.

Népvándorlás volt kedden reggel városunk utcáin. 
Thalia papjai és papnői, kezükben különféle podgyásszal, 
az indóházhoz siettek, s rendeltetésük helyére Újvi­
dékre utaztak, hol is szombaton hallomás szerint kis­
asszony feleségem operettel kezdék meg előadásuk 
cyclusát.

Egy a katonaságból kilépett, magyar, német és 
szerb nyelvet szóban, előbbi kettőt írásban is biró, 
ezelőtt "már a jegyzőségnél alkalmazva volt egyén a



jegyzcíségi szigorlatra való előkészülés végett, szerény 
feltételek melleit ismét mint Írnok alkalmazást keres 
Ajánlatok H. I betű alatt B.v.dínba kühlend >k

Múlt június hónapi) in Z »mboi'ban eliialt összesen 
49 szeméiv 2G férfi es 23 nő, született pedig összesen 
74 gyermek 30 tin és 33 leánv. kik közit! 4 tin gyer­
mek halva jött a világra, s igy városunk szapoi oJott 
21 egyénnel.

Szántán a múlt heteken megmart egy veszett 
kutya egv asszonyt s rajta az ebdüh ki is ütött. A 
víziszony csak akkor látszott nála hosszú napos mán 
csillapodni, mikor a község közsZ’V.-tet ben ft Jló lelké­
sze neki a vallás vigaszait föladta. Lz után par óra 
múlva megszűntek kinjai i

A Bácska“ múlt számában furcsának talált dol­
gokra felvilágositásul szolgáljon, miszermt a zonijoii 
népkörben nehány tag eszmecsere és a tervezett se-

gélyző-egyleti alapszabályok kidolgozásának. celjabo 
értekezik. A részvényesek csak akkor lesznek ilyenekül 
tekinthetők, hogyha az intézet megalakultunk lesz mond­
ható Eddig egy fillér sem fizettetett be. A szemrehányás 
tehát hogy néhány úr a részvényesek összehívása nélkül 
működik, alaptalan. Mai napig szükebb körben 20ÜU-nél 
több könyveu.-kére 20 krajcárjával történt aláírás. Szer­
kesztő úr szolgálatot. tenne az ügyiek, hogyha a felkért 
ívtartók névsorát b. lapjában nyilvánítani szíveskednék 
Több oldalról történt ebbeli kérdés folytán ezúttal 
köztudomásra hozatik, hogy a létesítendő intézet élén 
azok fognak állam", akiket a könyvecske birtokosok 
túlnyomó része erre majd érdemesnek Tog találni. Az 
alapító választmány tagjainak nevei pedig annak kellő 
idejében fognak közzé tétetni. J.

Beküícíetett. Most már kész a Weidingerék sarkán 
a járóka, de örüljön, ha nyakát nem szegi, aki róla az

Eíefant feíe menet vigyázatlanul lelép a lángtalanul
szundikáló larapa fényénél. Jó lenne oda egyelőre is 
dobogot veretni, nehogy ma-holnap valami szomorú 
labtorest kelljen Újságolnunk

BekMdetett: A m,16 hit és erkölcstan hatása a 
társadalmi eleiben. Irta Sztanojevits Simon.
, - « ™szá™u"kl\°yan csatolca a gombon takarékpénz- 
tor ,88.° !-J' tfr* «**9 « mgaoa-kimuMim,
melyre olvasóink figyelmet ezennel felhívjuk.

Szerkesztői üzenet
M„k, jelen főről Véleményünk: akaszsza fűzfa lantját «e rre 

_ _ I háremek. Levele a jovo szambán jő, mert a mostanira' nagyon 
későn erkezett.

Felkérjük a Mokry-féle leánynevelő intézet ügyében irt névtelen 
levélnék szerzőjét, hogy nevezze meg magát mert különben a panaszra 
okot szolgáltató dologban egyetlen lépés sem tehető.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó : Bittermann Nándor.
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Zomborban, a Párizsi utczában,
ajánlkozik mindennemű bútoroknak elkészítésére, raktáron tart bármily

i Rí KELENGYÉHEZ SZÜKSÉGES GZI íí ÍCEK EZT, 

szakmájába vágó tárgyakat a kívánathoz pontiglan híven megrendel s nem­
csak jutányos árat számit, de a butoranyagnak tartósságáért is kezeskedik.

bahih. a végi posta utcádban, liicdl JókscíM-cIc házban.
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.RAK
ÍZ

'/, iteés pal 
y, iteés palack

frt. kr.
vk 3 60

FEHER MELL-SZORP
(weisser Brust-Syrup)

1 80 t nhhv sj kJ kJ egus: iségügyi hatóságok s tiszti főorvo­
sok által igazolva,

ARAK
az osztrák államokra nézve.

frt kr.
/i iteés palack 3 6ü
•/■i iteés palack 1 80
A iteés palack — 9ü
ys iteés palack — 50

*/g iteés palack — 90 
% iteés palack — 5U

mindennemű idult köhögések, mellfajasok, náthaláz, elévült rekedtség, torokbántalmak s tüdoelnyálkásodas el­
len eddig még kielégítő siker nélkül soha nem használtatott! — Ezen szörp mindjárt az első használatnál 
feltünüleg jótékonyan hat, — különösen gcrcsos-köhögés és szamárhurutnai, elősegíti a nehez s mega.udt 
nyaihanKopest, a gegemgen azonnal enyhíti, s rövid idő alatt eltávolítja minden, még az oly heves és go­

nosz aszkorhohogéöt is, s a verhanyasc,
12—11 IX a s z aa á, 1 a t? i ti -fc a s i -fc á ®„

Ezen szörpből naponkint legkevesebb három theakanállal vétetik be, először éhgyomorra s aztán a I fekvés előtt, s két­
vagy négy iteés üveg használata után tökéletes gyógyulás következik be. A savanyu vagy zsíros ételek s igen erő™ italok élvezése 
elmellöztetvén, más egyéb különös életmód nem kivá tátik. -j\ ~x-rc^-n C ~NsjAyí'-

l±EE
Kapható : lÍD

Mayer Gar.
gyáros Rreszlauban és Becsben, 

kereskedésében Zomborban.
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; gazdasági g-á-pg-^árosolz.

Raktár : BUDAPEST, váczi korút.
Ajánlják valamennyi eddi; létezett világtárlaton első jutalomdijat nyert

Sóz in o z <1 o íí ya lkat, fa-, szia- is Szalma-Misre taeodezie, 
#özcsc|>lí»y;éj)t‘ikcí, iizlasifí (diliM) berendezéssel, toiáltó

1—(i lovas .jái'gány-csé|ilői<cpeikct, tisztit» e's zsákold szerkezettel,
pserLafasítit^-rasfcílInfc, bor maiikat, tsz '»ag-yáíj-b dilse-b, f <í le. áss £1,6= ás ga,. 
boaaarato-gspeik&t, sgyvas-a úgy mint a Híres szabadalnaasott Eárcmvasú eHéi- 
j—e\ alamint mind, n más egy éb gazdasági gr ep eilsa-b a legjutár-T-osabb ár-a lg xiaollo-b-fc.

bépr.i árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentce megküldetnek. 20—7.
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leleeska I. járási szolgabiróság.

Felhívás.
iuokry Viktor eltűnt o-verhászi jegvző ezennel 

ti llm atik jegxz'i állásúnak azonnali el foglalása végett 
aluliiutt szolgabirónál jelentkezni, és amennyiben ezt 
t,dyó év augustus hó 20-ig tenni elmulasztaná, Ó-Yer- 
busz. községi jegyzői állás végleg megörültnek fog te­
kintetni és az 1871. évi XV111. t C. 85 §. értelmé­
ben újból betöltettui.

Kulún 188U. évi Julius hó 1-én.
. Schick Mátyás
1 ’ szulgabiró.

X r T r r Y r r r 7 r rr
ax x x x JÍ x X SJ G.v* vivv CL Xy rfVt X

oktatást ad

mmRE rmm
lakik: Flórián, utca 373. szám alatt

2o32Q.TDor"ba.ii. 3-2.

Zomburban, Bitteruaauu Xáudor könyvnyomdájából. 18S0.

Hirdetiuény.
Ezennel van szerencsém a n. é. g izdakiizöiiséguek 

egyszer használt lisztoszsákot 100-val 32 írtért, °íor- 
paszsákot 20 írtért ajánlani. Esetleg 3 liav-i várako­
zásra is.

Ajánlom egyben a felülmulhatlan pesti henger- 
malmi finom iiszcjeimsG; kitűnő teuer es barna 
házi- és rozs kenyeret. Egész zsák liszt megvételénél 
a zsák ingyen jár.

Elfogadok cserébe lisztért és kenyérért minden­
féle gabonát a folyó árban.

A belvárosban lakó állandó vevőimnek a ke­
nyeret és más süteményeket fele áron süttetein meg, 
a külvárosi állandó vevőimnek ellenben ingyen.

Megsütés végett a kenyér naponta 8—8 •/* óra, 
más sütemények 10 — ‘A 12 óra közt küldendők hozzám.

Egy 15 — 17 éves fin a környékből a kinek kedve 
van a kenyérsütést megtanulni, nálam azonnal felvétetik.
4-2. Jón ás A S.

4060 szám.

(Árlejtési hirdetmény.

A tekintetes Bács Bodrogh megyei alispán., 
úrnak folyó évi Junius hó 7-én 7042 szám alatti 
rendelete folytán engedélyezett javítása a titeli 
szolgabirósághoz tartozó épületeknek és pedig

i. szolgából lakház . 602 frt 82 kr.
2 szolgabirói i-ső segédi lakás 313 frt 76 kr.
3. szolgabirói 2-ik segédi lakás 309 frt 65 kr
4. szolgabirói hivatal . 286 frt 39 kr.

összesen . 1512 frt 02 kr.
erejéig, ezennel \ ályázat nyittatik.

Az árlejtés a titeli szolgabirói hivatalban 
folyó évi Julius hó 19-én délelőtt 9 órakor nyil­
vánosan fog megtartatni A feltételek és meg­
állapított költség-vetések a szolgabirói helyiség­
ben a hivatalos órákban megtekinthetők

A pályázók által az árlejtés megtartása előtt 
lefizetendő összeg kiteszi fent nevezett 1512 frt 
6 krnak 5 °0-át, mely készpénzben, vagy állam­
papírokban letehető és az árlejtés után, kivéve 
a megtartót a többinek vissza szolgáltatni fog, 
a megtartó köteles azt 10 °0.ig kiegészíteni

Szabályszerűen kiállított s a vádiumot tar­
talmazó írásbeli ajánlatok is elfogadtatnak ha 
ezek az árlejtés napjáig benyujtatnak.

Titelben 1880. évi Junius hó 26-án.
3 — 2. A lkot itS szoljaidra.

HIRDETMÉNY-
Van szerencsénk a t. közönség tudomására 

juttatni, hogy Lippert Károly úrnak helyben 
már évek óta fennálló

VÍSI0N ÜZ LETÉT
átvettük, és hogy az átvett árúcikkeket az ed­
digi bolt helyiségben a legjutányosabb áron el- 
árúsitandjuk.

Felhasználjuk ez alkalmat, hogy a t. közönség 
nagybecsű bizalmát részünkre továbbra is kikérjük

Kiváló .tisztelettel

3—2. Schlieszer testvérek.
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Kelt Zomborban 1880. július hó 9-én.
CSARSCH SÁNDOR
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jegyzőségi szigorlatra való előkészülés végett, szerény 
feltételek mellett isinőt mint Írnok alkalmazást keres 
Ajánlatok H. I betű alatt Bezdínba kühlend >k

Múlt junÍU3 hónapi) in Z >mborban elinilt összesen 
49 személv 20 férti és 23 nő, született pedig összesen 
74 gyermek 36 tin és 33 leánv. kik közül 4 tin gyer­
mek halva jött a világra, s igy városunk szaporodott 
21 egyénnel.

Szóntán a múlt heteken megmart egy veszett 
kutva egy asszonyt s rajta az ebdiili ki is ütött. A 
víziszony csak akkor látszott nála hosszú .-napok mán 
csillapodni, mikor a község közs-tel ben «illő lel."vé­
szé neki a vall.is vigaszait föladta, Ez uí.m pár óra 
múlva megszülitek kínjai

A „BacsKa“ múlt számában furcsának talált dol­
gokra felvilágosításul szolgáljon, miszermf a zombori 
népkörben néhány tag eszmecsere t

gélyző-egyleti alapszabályok kidolgozásának céljától 
értekezik. A részvényesek csak akkor lesznek ilyenekül 
tekinthetők, hogyha az intézet megalakultunk lesz mond­
ható Eddig egy fillér sem fizettetett be. A szemrehányás 
tehát hogy néhány ár a részvényesek összehívása nélkül 
működik, alaptalan. Mai napig szükebb körben2000-nél 
több könwec-kérv 20 krajcárjával történt aláírás. Szer­
kesztő úr szolgálatot tenne az ügynek, hogyha a felkért 
ivtartók névsorát b. lapjában nyilvánítani szíveskednék 
Több oldalról történt ebbeli kérdés folytán ezúttal 
köztudomásra hozatik, hugy a létesítendő intézet élén 
azok fognak áilani, akiket a könyvecske birtokosok 
túlnyomó része erre majd érdemesnek fog találni. Az 
alapító választmány tagjainak nevei pedig annak kellő 
idejében fognak közzé tétetni. J.

Beküíctetett. Most már kész a Weidingerék sarkán 
a tervezett se- a járóka, de örüljön, ha nyakát nem szegi, aki róla az

hiedetese:
|y||f-j rjg-j rj^j r-l-l I±ZJübll ré— | rj | r~!él r~f~| r-M-.| c-j—) rLrl.r-k-l fd —I jj'l r^ —| .

Elefánt felé menet vigyázatlanul lelép a lángtalanul 
szundikáló lámpa fényénél. Jó lenne oda egyelőre is 
dobogót veretni, nehogy ma-holnap valami szomorú 
lábtörést kelljen újságolnunk.

Bekúldetett: A zsidó hit és erkölcstan hatása a 
társadalmi életben. Irta Sztanojevits Simon.

Mcii számunkhoz, van csatolva a zombori takarékpénz­
tár" tSSü. ér l—so felének mérleg és ragyon-kimula/ása, 
melyre olvasóink figyelmét ezennel felhívjuk.

Szerkesztői "ü-zenet.
Mát, jelen, jövő! Véleményünk: akaszsza fűzfa lantját szegre.

, , Ihiirennek. Levele a jövő szambán jő. mert a mostanira naivon 
későn erkezett. r*'

Felkérjük a Mokry-féle leánynevelú intézet ügyében irt névtelen 
levélnek szerzőjét, hogy nevezze meg magát, mert különben a panaszra 
okot szolgáltató dologban egyetlen lépés sem tehető.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.
Laptulajdonos és kiadó : Bittermann Nándor.
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Telecska I. járási szolgabiróság.

Felhívás.
v r , r ,t , r T nr

Mokry Viktor eltűnt ő-verbászi jegyző ezennel 
felhivatik jegyzői állásának azonnali elfoglalása végett 
alulírott szolgabirónál jelentkezni, és amennyiben ezt 
folyó év augustus hó 20-ig tenni elmulasztaná, Ó-Yer- 
bász községi jegyzői állás végleg megörültnek fog te­
kintetni, és az 1871. évi XYIJI. t c. 85 §. értelmé­
ben újból betültettni.

Kulán 1880. évi julius hó 1-én.
Schick Mátyás

3 1. szolgabiró.
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lakik: Flórián utca 373. szám alatt

ZcmborToan. 3-2.

HIRDETMÉNY-
Van szerencsénk at. közönség tudomására 

juttatni, hogy Lippert Károly úrnak helyben 
már évek óta fennálló

0 Aa

T£T
átvettük, és hogy az átvett árúcikkeket az ed­
digi bolt helyiségben a legjutányosabb áron el- 
árúsitandjuk.

Felhasználjuk ez alkalmat, hogy a t. közönség 
nagybecsű bizalmát részünkre továbbra is kikérjük

Kiváló tisztelettel

3—2. Schlieszer testvérek.

Zomburban, Bittermann Nándor könyvnyomdájából. 1880.


